

中央郵政特准掛號認爲新聞

# 中央政治學校校刊

中正編

第十三期

中央政治學校



## 總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民衆及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥現在革命尚未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫澈最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至囑

校聞

### 新生開學典禮

### 陳教育長致訓詞

第一三四期要目

校聞

新生開學典禮陳教育長致訓詞

各新生主任到校辦公

陳立夫先生向新生訓話

訓育處成立

程天放先生到校講演

合作學院籌辦講習所

蒙校師生熱心社會服務

講演紀錄

通訊

葉校委楚儉講演黨員責任與節欲教育

離校後的七期同學

校內特寫

新校舍巡禮

文藝

詩二首

公告二則

## 各新主任到校辦公

本屆中央常務會議第七十四次會議議決，本校

本刊登記證 中央宣傳部中字九六七號

## 陳立夫先生向新生訓話

教育部部長陳立夫先生于十月二十六日上午蒞臨白鶴嶺校舍，向本屆新生訓話，題為「教育之目的」，略謂：教育之目的凡三：即教人能自治治世，自養養人，自衛衛國。至本校學生，除應具備上列三項要求外，更須加一「自信信道」之要求。所謂道，即是主義，即是革命唯一之三民主義，凡人必須具備上述要求，始可由格物而致知，而誠意，而正心，而修身，而齊家治國平天下。對於格物致知誠意正心四則，陳先生尤多新穎之解釋，歷一時許始畢。

## 訓育處成立

本校對於學生訓育事宜，原設訓育委員會辦理，自本學期起，呈准中央，改設訓育處。軍訓大隊部及體育部均歸隸該處，體育部改為體育組。該處主任及副主任，已派由羅殿天張清源二先生擔任，主任之下，設有訓導副訓導，已任命者為吳正華，李宗義，王慕章，楊萃一，吳聯輝，楊玉清，徐逸齋，莫宣元，楊德榮諸先生。該處內事務，則另設總幹事一人，幹事，助理幹事，錄事等數人辦理。所屬大隊部大隊長由袁右任先生擔任，體育組組名各受訓學員名單，一俟就緒，准明年春間開辦。

長由陳艷先生擔任，按袁先生係保定軍校二期畢業，曾任首都警察廳督察長江蘇江陰縣縣長等職，陳先生係南京高等師範體育科畢業，留學德國，曾任江蘇警官學校教務主任等職。

## 程天放先生到校講演

十月三十日本校紀念週，敦請新近自德回國之本校前教務主任程天放先生講演，題為「中德關係之演變」。按程先生自三年前被任為駐德大使後，即辭去本校職務，至最近始歸國。三年來中德國交上之樽俎折衝，先生獨任其艱，此次講演甚長，其主旨略謂國際間無所謂正義與道德，只有利害關係，所以我人不能專恃外力援助，不論國際形勢轉好抑轉劣，在我惟自力更生，以達抗戰建國之目的，歷一時半始畢。

## 合院在渝籌辦

## 合作技術人員講習所

本校合作學院，于去年七月間奉  
校長電令，  
將前實業部合作技術人員講習所，自第二期起，劃歸該院統籌辦理訓練，嗣以抗戰突起，本校輾轉遷移，此事遂一再延緩，茲者本校校址已定，該項講習所決在繼續籌辦，已分電各原保送機關，請查

## 學校師生熱心社服務

本校附設蒙藏學校自遷巴縣界石場後，校內所生鑿于界石地處鄉間，一般居民智識程度較低，對於國家概念，抗戰實情，未免漠糊，實有提醒之必要，爰有學生郭世清將舊有青白書會恢復，由校方派圖畫及音樂教員夏同光周玲蓀二先生負責指導，每逢三六九日，界石鄉民趕場之時，繪製各種抗戰圖畫，張貼街衢，觸目驚心，鄉民深為感動，又該校學生，復組織一壁報社，每日繕貼渝南晨報一報，報告抗戰消息，與抗戰圖畫，相輔而行，收效更大，頗得當地人士好評云。

## 本刊徵稿

- 一、凡以本校為中心之校內特寫。通訊，文藝作品以及書評，新書介紹等，本刊均所歡迎。
- 二、本刊限于篇幅，凡通訊特寫稿件，每篇希望勿超過一千二百字，如可分段連載者，不在此限。
- 三、書評新書介紹稿件每篇希望勿超過八百字，文藝稿亦以千字以內之短篇最歡迎。
- 四、來稿務求繪寫清楚，標點分明。
- 五、來稿一經刊登，由本刊略致薄酬，用表謝忱。

記述演

十一月三日譯于大學部

葉校委楚倫請黨員責任與節欲救國

陳學才筆記

今天我預備講的內容是關於本黨黨員應如何革新自己的問題。因為本黨黨員是人民的表率，我們要做人的榜樣，必先訓練自己。但這個題目內容非常廣泛，這裏我只想拿平日感想到的一點意思，和諸位談談。

前天我與一個朋友談天討論一些問題，結果却得到一個道理，這個道理假使能人人了解而力行，對於抗戰建國是很有幫助的，我想也許有給諸位參考的必要。

所謂「忠」，是指對國家社會盡責任，這是修身做人應有之目的，也是人生最神聖的工作。所謂「孝」，其意義，有廣狹之別。狹義的方面，是對父母而言，廣義的方面，也可說是對國家民族而言，因為國家對於國民之關係，猶父母之對子女。忠孝二事，固為一般人所習聞，說來似乎普通而平凡，實際上做起來就不容易了，我們如何才能切實做到這一點呢？

我想在這裏講一個故事：東漢末年國勢岌岌可危，士大夫多以死國自期。當時有兩個著名的學者，曾共同立誓：「若一旦漢室傾覆，決以身殉」。有一天，國難已到了最嚴重階段了，甲某往訪乙某，剛入其室，問乙某正在諱諱詢問家丁：「豬餵好沒有？」甲某聽了這話，大感失望以為這人對於一個豬還

急急不忘，怎捨捨得棄掉子女財產？怎談得到爲國犧牲？根據這個推理，當時甲某立即判定乙某將來決不能爲國盡忠，於是和他絕交。其後漢朝亡了，而乙某未能殉國，果如甲某所料。

我們要尋求這個道理，讀先哲的遺訓就可瞭然。大學一書，是我國最高的政治哲學，它上面說：「古之欲明明德於天下者，先治其國；欲治其國者先齊其家；欲齊其家者，先修其身；欲修其身者，先正

卷之三

北京圖書館藏

三

619070

本校師生創辦立人  
中學

本校各部校院教職員及畢業同學等八十餘人，  
及從事江會發起創辦立人中學一所，以培植  
高等人才之預備教育爲宗旨，當選陳光耀、  
陳兆麟等十三人爲籌備委員，經請定校址，  
九月二十日開學，八月間在說服教員中，  
由董誠學校教員參任云。該校有學生九十餘名，  
教員十人，並聘請教員數人，現時已行就業。



大年七十二  
及哥羅各都學取錄及哥羅各都學取錄

武冠雄凌楚苑  
甘若思徐思宏  
何新章王新昇  
劉蓮草黃定遠  
焉路國潘大熙  
潘大熙王月生  
汪天仕李興宙  
許品黃金浦  
陳福林謝曉  
馬曉黃耀植  
楊平王耀澤  
汪新昌

向天池  
張世昌  
陶屬程  
李世忠  
周得之  
謝家樹  
汪惠吉  
萬俟邦  
倪達  
湯人繫  
汪其俊  
張學達  
顧亮江  
張雲華  
王燕京  
鄒宗謙  
沈永慶  
李濟川  
王維齡  
李宗洛  
鄒容宣  
魏秉印  
張道藩

毛鑑取范道瞻徐丸魏芷若余德博程淑德宋廣昌胡永昌文國隆伍連輝張連輝曹曾祐魏正寧吳朝璽楊英彭鴻於任熙雲黃培陳居英劉善

王節物  
高生和  
劉治國  
董有誠  
陳樹德  
沈玉昭  
沈宗善  
彭開泰  
杜淳中  
楊谷懷  
張衡菴  
陳繼善  
魏若木  
張作相  
周相成  
陳忠坤  
梁樹生  
吳昌碩

大學部二十七年度

卷之三

# 通訊

## 離校後的七期同學

莫一弘

本校大學部第七期同學共一百一十九名，自去年十二月隨校自枯遷長後，即留湘工作，提早實習。本年一月，先在長沙入湘省民衆訓練幹部訓練班，受訓二旬，繼即分發湘省各縣擔任民訓工作，至七月始畢。八月後乃由學校正式分發工作，今工作分配已大部就緒，各同學亦均先後到任。

下廬山，就決定了我們的嫁期。雖然我們整齊的準備，還差半年，但是一到長沙，因為時勢的逼迫，等不到婆家的歸迎，我們自己備着輜送來了。

做人家的新媳婦，不免想起了唐詩上「三日入廚下，洗手作羹湯，未諳姑食性，先遣小姑嘗」這幾句。婆家不知道我們能做得什麼樣的羹，我們也不知道婆家歡喜些什麼菜，於是下了轎就被派去小姑學做，受民訓幹部訓練，兩個禮拜後，才准入廚，派赴各縣擔任民訓工作，六月為期，作為實習。

受訓期間，同閨姊妹連日聚一堂，雖然小姑有時也有點顏色，但是訴情吐衷，仍還有人，倒也過得開心。誰料好景不常，良辰易逝，轉瞬二旬過去，婆家人催着動身，於是個個束裝整裝，匆匆就道。這一下，東西走，分道揚鑣，或三五為伍，或五六結伴，也有茕茕一人，伶仃孤獨的，那就更淒涼了。

分別後的一月內，想起母校，想起同伴，免不了暗泣吞聲。但我們究竟是生龍活虎般的青年，豈慣被此兒女態，憑着在母校薰學到的一點剛強氣，憑着在母校傳授到的一點智識，我們在湖南全省百分之五十以上的地方，領導起神聖的民訓工作。我們是白面書生，但是在烈日下晒黑了的我們，個個都能帶着趕擊機械，長槍的壯丁隊伍，進退乘敵，指揮裕如。在浙江省的遊擊隊伍裏，也散佈着我們的分子，此外戰時的財政和教育的機構裏，都分佈着我們的血汗，盡量的發揮着我們的所學。

六個月的實習期是匆匆的過了，這六個月，在物質的生活上我們是苦的，我們大多數只拿八塊錢一月的伙食費，我們住在古廟裏，吃着最簡單的飯食，和農民生活在一起，有時還要和土匪周旋，生死的事情，危險的境遇，我們會把它看得很輕。但是在這苦的生活裏，我們學得了處世的經驗，認識了社會

我們知道和社會的惡勢力決鬥，應該用「遊擊戰術」，而不應該「堅壁清野」。我們知道做事

周秉林	周寶芝	楊之樞	朱春民	周承行	吳國華
張培秋	張雲經	張知禮	張耀佑	張繼南	張繼南
歐陽誠	歐陽誠	歐陽誠	歐陽誠	歐陽誠	歐陽誠
楊永坊	楊萬慶	楊萬慶	楊萬慶	楊萬慶	楊萬慶
陳萬慶	陳萬慶	陳萬慶	陳萬慶	陳萬慶	陳萬慶
范雲	范雲	范雲	范雲	范雲	范雲
楊雲	楊雲	楊雲	楊雲	楊雲	楊雲
凌大曾	凌大曾	凌大曾	凌大曾	凌大曾	凌大曾
潘鍾英	潘鍾英	潘鍾英	潘鍾英	潘鍾英	潘鍾英
賀其治	賀其治	賀其治	賀其治	賀其治	賀其治
胡文煦	胡文煦	胡文煦	胡文煦	胡文煦	胡文煦
易祚傳	易祚傳	易祚傳	易祚傳	易祚傳	易祚傳
姚瑞光	姚瑞光	姚瑞光	姚瑞光	姚瑞光	姚瑞光
海萍	海萍	海萍	海萍	海萍	海萍
陳亮苗	陳亮苗	陳亮苗	陳亮苗	陳亮苗	陳亮苗
陳文炎	陳文炎	陳文炎	陳文炎	陳文炎	陳文炎
霍帶培	霍帶培	霍帶培	霍帶培	霍帶培	霍帶培
吳國良	吳國良	吳國良	吳國良	吳國良	吳國良
謝溥恩	謝溥恩	謝溥恩	謝溥恩	謝溥恩	謝溥恩
譚志曾	譚志曾	譚志曾	譚志曾	譚志曾	譚志曾
陸光魁	陸光魁	陸光魁	陸光魁	陸光魁	陸光魁
朱松齡	朱松齡	朱松齡	朱松齡	朱松齡	朱松齡
武希懷	武希懷	武希懷	武希懷	武希懷	武希懷
李祥鳳	李祥鳳	李祥鳳	李祥鳳	李祥鳳	李祥鳳
楊文藻	楊文藻	楊文藻	楊文藻	楊文藻	楊文藻
汪理	汪理	汪理	汪理	汪理	汪理
倪肇麟	倪肇麟	倪肇麟	倪肇麟	倪肇麟	倪肇麟
徐汝相	徐汝相	徐汝相	徐汝相	徐汝相	徐汝相
李天璽	李天璽	李天璽	李天璽	李天璽	李天璽
李新民	李新民	李新民	李新民	李新民	李新民
王景祐	王景祐	王景祐	王景祐	王景祐	王景祐

# 特寫 新校舍巡禮

秉直

本校遷來重慶，即有建築新校舍之計劃，地點決定在小溫泉，該處在長江南岸，屬巴縣，距重慶約十五公里，有公路可達。與南溫泉相距祇三里，水陸均可通。校舍工程由蜀華公司承包，由楊光煦工程師設計，共分三期，第一期自八月二十日開工，包括禮堂（兼作飯堂）教職員宿舍，男生宿舍，女生宿舍，廚房，教職員食堂等，現已大部完成，第二期包括辦公室，圖書館，教室四座，醫務所，調查室，廁所等，現已開工。第三期包括研究部，各系主任辦公室等尚未開工，預計全部工程，約在明年元月可以竣工。

從南溫泉傍着公路，向南走近小溫泉時，我們忽得着一個新的境界。山脚下盪漾着的一泓清水，上面橫着幾隻小舟，清楚可見。對岸，一級級水田，像一面面的明鏡，映着青青天空和洶湧雲霞。再上，便是一排正在建築中的校舍。它以一帶高大的青山，做着背景。一排一排金黃色的草頂，錯綜的迤延在山脚下，約莫有二里路長。像一個鄉村裏的集鎮，但却異常的整齊，有規律，密密的窗門，在人意識着這是一處近代化的建築。這幅畫面，因這帶建築的陪襯，顯得渾成，調和而悅目。

從堤坎汽車站渡河，上岸，爬一個土坡，便是教職員的宿舍廚房等層疊着的建築。同伴們呼之為「教授新村」。在最下一層，並列着廚房和飯廳。稍上一層三排，和更後面一層的兩排房屋，都是「新村」中的宿舍。每一房屋是十間，每個房間裏，有粉白的牆壁，和漆紅了的地板。雖然建築置的材料不頂精緻，可是建築的式樣和設計，都新穎可愛。整個的看起來是簡單，樸素，整齊，清潔處處帶有藝術風味。據說因為房子不夠，單身的先生們，幾個入住一間，有家眷的，尙無法容納，同作中有人說，這個新村裏住民的智識水準，恐怕是全國各城市鄉鎮中最高的了。

向南，在一個高高的山坡上，一座正在建築中的學生廚房，比我們暫時借用高工的要大三四倍。裏面將包含着膳委會辦公室，儲蓄食品室，廚司寢室等，算是一個設備完整的廚房了。回想離開枯嶺以後，總是藉用人家的廁所連着的廚房，難說一天三餐也吃得飽飽的，究竟趕不上在自家爐灶煮起來舒服，放心。在廚房左下方，是食堂兼禮堂。此刻尚在建築中，十一月中旬可告完竣，在膳堂南邊的是辦公廳，現在還在建着根基。

這六月，雖然我們是離開了學校教師的講壇，但是我們是進入了社會教訓之門，其得益和在校是一樣的。

從本年八月後，我們正式做遊家的人了，也就是正式替社會工作了，我們有十四人分發在湖南湘省黨部以及衡山來陽祁陽桂陽嘉禾鳳凰茶陵宜章新田郴縣汝城等縣擔任黨務工作，有四人分發在湖南省銀行。我們又有十四人分發到陝西的財政廳，五人分發到陝西省政府。派赴漢口，在青年團受訓的有二十一人，在重慶中央銀行工作的有八人，在貴州省政府及各縣工作的有七人，在浙江省各縣的有五人，其他在軍政部計政人員訓練班受訓的有六人。由教育部派赴國立專科以上學校，以及國立中學擔任會計的有六人，在航空委員會，在中央軍校，在成都民廳及設署，在戰區政治部，在廣東的縣政府，在江西的縣政府，留在學校的，在陝西戰時工作訓練班當教官的，在軍隊當軍需的，也各有其人。

這一下，我們是分離了，以後永遠是離開母校的人了，雖然我們的身體離開了母校，但精神永遠和我們以知識，母校給我們以訓練，我們的知識永遠是母校的。在我們的人格上，才能上，以及學業上，我們是永遠離不開母校的。

拾級而上，到了女生宿舍。這一棟房子非常觸目，一方面因爲它的四周牆壁都粉着白色，（據說將來也要刷黑了的）再就是這房子的式樣與衆不同。四方形，像一個住家，走進門，見一方天井，四邊有走廊，每一個房間，巧小精緻，將來在天井裏，植種株木，蒔些花草，課餘之暇，徜徉其間，也足夠消遣，淡泊。

介在女生與男生宿舍之間的，是軍訓部，宿舍已經建成。

男生宿舍一共有五幢，依着地形，分成三級，因爲地勢，所以排列得並不呆板板的，每一幢，是十四間，每間恰好安置六張上下鋪的木床。水門汀的地磚，看起來非常清爽。每一幢屋子的第一間，據說是給訓育處訓導先生居住，這個屋子裏，所不同的是，便是對着學生寢室的一邊牆壁，開着一個一方窗戶，大小的窗子。每一間房子都有走廊，站在走廊上，對着一帶青翠的高山，汽車路像一條絲帶，圍繞山腰，冉冉白雲，和互相追逐的小鳥，點綴其間，頗富詩意。

教室還沒有動工，有臨時搭成的草棚七八處，書作上課用，在男生宿舍前面正下方，有一塊極平坦的田，長約一百三十米，寬有八十米，作為操場用。在操場下面，是圖書館館址。

同伴們臉上浮着得意的微笑！愉快的看着各處。自去年八月離開紅紙廳舊校址後，我們一向都在書院。更從下枯嶺以後，生活頗嫌漂泊不定。我們是極思靜，在渴望着一個相當固定的處所。現在呢，我們有一個整潔新穎的家庭了，這怎叫我們不欣懌呢？

（我們所渴望於這個新家的不是苟安和逸樂，而是在純潔心的篤道兒學習得一些真正的知識與技能。在這個美麗的山谷裏，將會開出一朵朵輝煌奇異之花，南溫泉在未來的歷史上，佔據一個極重要的地位。）

（完）

## 藝文詩

### 志從軍

雨新

莫把鶯冠誤此生，  
備齊有志終投筆，  
孔墨縱橫難濟世，  
乾坤旋轉依人事，  
抽刀直去斬長鯨；  
鶯冠尋仇尚請繩；  
孫吳韜略暢談兵；  
臣亮南陽應輶耕。

### 飛泉

雨新

挾來千仞孤高氣，  
天上白雲輕散雨，  
三邊古樹懸秋色，  
一株詩情入玉壘；  
掛作巴山好畫圖；  
洞中仙女亂撒珠；  
何時飛舞到天衢。

## 編輯後記

本刊于去歲六月第一三三期出版後，

例爲暑假休刊，旋抗戰軍興，學校于八月自京遷江西枯嶺，十二月復由枯遷湘，本年一月到達芷江，七月再遷重慶。在枯嶺及芷江期間，均因付印困難未能繼續出刊。茲者學校新址在巴縣小溫泉，與重慶市交通方便，爰于本月起將本刊繼續刊行，并改旬刊爲週刊，以期校內消息得更迅速傳遞予讀者之前。

自本期起，本刊形式方面略加改動，藉省篇幅，內容方面除包含原有之公告、校園黨務講演記錄通訊專載各欄外，另增校內特寫書評二欄，並將原有校園一欄，改爲文藝欄。

本期籌備匆促，各欄稿件，多有未齊，以後當逐課平均分配。

## 總務處通報

十月卅日

爲通報事查本校教職員宿舍五十間業已完成因

屋少人多不敷分配奉 教育長諭各教職員如有眷屬在本校附近居住者可回家住宿等因茲爲昭示宣佈狀況起見請 費處派員于本月三十一日下午三時到處必須住校教職員姓名表來處理商分配宿舍爲者